
বােজেট  খারাপ  সংবাদ  আসেত  পাের
েযসব ক্েষত্ের
আগামী  ২০১৯-২০  অর্থবছেরর  বােজেট  সঞ্চয়পত্রসহ  েবশ  িকছু  ক্েষত্ের
দুঃসংবাদ
আসেত পাের। সঞ্চয়পত্েরর মুনাফার ওপর ১০ শতাংশ উৎেস কর কাটা হেত
পাের।
বর্তমােন  কাটা  হয়  ৫  শতাংশ।  দুঃসংবাদ  আসেত  পাের  বািড়র  মািলকেদর
জন্যও।
রাজধানী  ঢাকাসহ  সব  িসিট  করেপােরশন  এলাকার  বািড়র  মািলকেদর
িরটার্ন দািখল
বাধ্যতামূলক হচ্েছ।
আগামীকাল বৃহস্পিতবার (১৩ জুন) অর্থমন্ত্রী আ হ ম
মুস্তফা কামাল জাতীয় সংসেদ ২০১৯-২০ অর্থবছেরর প্রস্তািবত বােজেট
কেরর আওতা
বাড়ােনার অংশ িহেসেব এই িসদ্ধান্ত িনেত যাচ্েছন।
এনিবআেরর একজন কর্মকর্তা বেলন, রাজধানীর আবািসক বািড়র প্রত্েযক
মািলেকর যােত ট্যাক্স ফাইল হয়, েস ব্যাপাের এনিবআর কাজ করেছ।
জাতীয়
রাজস্ব েবার্ড (এনিবআর) সূত্ের জানা েগেছ, সঞ্চয়পত্েরর সুেদর হার
না কমেলও
মুনাফায় কেরর হার িবদ্যমান ৫ শতাংশ েথেক বাড়ােব। অবশ্য ২০১৬ সাল
পর্যন্ত
সঞ্চয়পত্ের মুনাফার ওপর ১০ শতাংশ উৎেস কর কাটা হেতা। বর্তমােন ৫
ধরেনর
সঞ্চয়পত্র  রেয়েছ।  সঞ্চয়পত্ের  বার্িষক  গড়  সুেদর  হার  সােড়  ১১।
আগামী অর্থবছের
সঞ্চয়পত্র  িবক্ির  কের  ২৭  হাজার  েকািট  টাকা  তহিবেল  িনেত  চায়
সরকার। মূলত
বােজট ঘাটিত েমটােত সরকার সঞ্চয়পত্র িবক্ির কের থােক।
একইভােব
গার্েমন্টসসহ  সব  ধরেনর  রফতািনর  ক্েষত্েরও  উৎেস  কর  বাড়েত  পাের।
গত ১
জানুয়াির েথেক শতভাগ রফতািনমুখী িশল্েপ উৎেস কর িছল শূন্য দশিমক
২৫ শতাংশ।
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েপাশাকসহ  অন্যান্য  রফতািনকারকরা  পণ্য  রফতািন  কের  ১০০  টাকা  আয়
করেল এর
িবপরীেত সরকারেক কর িদেতন ২৫ পয়সা। ২০১৮ সােলর িডেসম্বর পর্যন্ত
িদেত হেতা
৬০ পয়সা।
এছাড়া এবার েলাকসািন প্রিতষ্ঠানেকও উৎেস কর িদেত হেব। অতীেত
প্রিতষ্ঠান  েলাকসান  েদিখেয়  এ  ধরেনর  কর  এিড়েয়  যাওয়ার  সুেযাগ
থাকেলও এবার তা
বািতল হচ্েছ। েলাকসান করেলও উৎেস কর পিরেশাধ করেত হেব। এ ছাড়া
ভ্যাট
েরিজস্ট্েরশন  ছাড়া  েকানও  ব্যবসাই  করা  যােব  না।  অর্থাৎ  েযেকানও
ধরেনর ব্যবসা
করেত হেল ভ্যাট েরিজস্ট্েরশন বাধ্যতামূলক করা হচ্েছ।
রাজধানী  ঢাকাসহ  সব  িসিট  করেপােরশন  এলাকার  বাইের  েজলা,  উপেজলা
এমনিক গ্রােমও আয়কেরর আওতা বাড়ােনার িবষেয় এবার েঘাষণা আসেব।
ধূমপায়ীেদর
জন্য  খারাপ  খবর  হেলা  িসগােরটসহ  সব  ধরেনর  তামাকজাত  পণ্েযর  দাম
বাড়েত পাের।
গত ১০ এপ্িরল অর্থমন্ত্রী আ হ ম মুস্তফা কামালেক েলখা এক িচিঠেত
স্বাস্থ্যমন্ত্রী জািহদ মােলক সব ধরেনর িসগােরেটর দাম বাড়ােনার
প্রস্তাব
কেরন।  স্বাস্থ্যমন্ত্রীর  প্রস্তাব  আমেল  েনওয়া  হেল  েবনসন  ও
েগাল্ডিলফসহ
সমমােনর  ব্র্যান্েডর  প্রিত  শলাকা  িসগােরেটর  দাম  বাড়েব  ৮  টাকা।
বর্তমােন
বাজাের সর্বিনম্ন প্রিত শলাকা িসগােরেটর দাম ৫ টাকা ও উচ্চস্তের
প্রিতিট ১২
টাকায়  িবক্ির  হচ্েছ।  দাম  বাড়েল  এক  শলাকা  েগাল্ডিলফ  িসগােরেটর
দাম হেব ১৬
টাকা এবং েবনসন িসগােরেটর এক শলাকার দাম হেব ২০ টাকা।


